

政策支持信号明确

医药行业有望开启新一轮景气周期

日前召开的国务院常务会议审议通过《医药工业高质量发展行动计划(2023—2025年)》《医疗装备产业高质量发展行动计划(2023—2025年)》。会议提出,要着力提高医药工业和医疗装备产业韧性和现代化水平,增强高端药品、关键技术和原辅料等供给能力,加快补齐我国高端医疗装备短板。要着眼医药研发创新难度大、周期长、投入高的特点,给予全链条支持,鼓励和引导龙头企业发展壮大,提高产业集中度和市场竞争力。

业内人士认为,此次会议为我国医药行业指明发展方向及重点,政策端释放积极信号,给市场吃下“定心丸”。相关扶持政策不断出台,表明国家对于发展医疗行业全产业链的决心。随着企业研发创新能力增强,国产产品市占率不断提升,医药行业有望开启新一轮的景气周期。

●本报记者 傅苏颖



视觉中国图片

同质化内卷走向尾声

随着药品审评新政策的出台,2017年以来我国药品临床试验申请和注册申报申请数量大幅增加,化学创新药临床试验申请(IND)申报数量从2018年的372件提升至2021年的1134件,新药上市申请(NDA)数量于2021年达32件;生物制品创新药IND数量由2018年112件提升至2021年643件,NDA数量于2021年达23件。

我国药品审评的效率和速度也大幅提高。医药魔方数据显示,我国自2015年深化药品审评审批制度改革后,截至2020年12月,药品IND审批时间相比改革前(2010年1月—2015年6月)缩短了414天,NDA审批时间缩短441天。

不过,我国在新药研发提速的同时,也出现了一些问题。2021年

11月,国家药审中心发布的报告显示,我国药物临床试验迅速发展的同时,还存在新药临床试验同质化问题明显、临床试验获批后的实施效率不高、临床试验地域分布不均衡等问题。

国家药监局近年来也在持续深化审评审批制度改革,逐步解决上述问题。日前,国家药监局发布《药品附条件批准上市申请审评审批工作程序(试行)》修订稿和政策解读,规定某药品获附条件批准上市后,原则上不再同意其他同机制、同靶点、同适应症的同类药品开展相似的以附条件上市为目标的临床试验申请。

信达证券认为,附条件批准能大大缩短上市时间,新规发布后拿到附条件批准资格的药物先

发优势明显,这将会进一步推动企业源头创新的决心,以走出重复竞争的怪圈。

此外,自2018年开始,国家医保局已经开始部署DRGs(疾病诊断相关分组)试点工作,并计划在2022—2024年实现统筹地区、医疗机构、病种、医保基金的全面覆盖。光大证券认为,DRG/DIP支付方式改革将成为推动我国医疗卫生体制发生根本性变革的重要政策,最终将推动医保高质量发展。DRG/DIP将实现临床价值优胜劣汰。

分析人士认为,近年来我国新药政策环境逐步发生变化,政策导向已呈现明显的“提质”倾向。同质化内卷走向尾声,终端竞争将走向以临床价值决胜,高临床价值药物将获得更好的商业环境。

行业龙头受益

方正证券认为,医药工业和医疗装备产业的发展,不仅关乎医疗服务的质量和效率,还涉及科技创新、人才培养等多个方面,对国家整体发展具有重要影响。相关政策有望落地,为未来行业发展奠定坚实的基础,建议关注细分行业龙头公司。

信达证券表示,长期看好国产高端医疗设备进口替代。短期来看,

企业。光大证券认为,医药工业和医疗装备产业的高质量发展将助力我国医药工业进入加快创新驱动发展、推动产业链现代化的新阶段。同时,正在进行的医药领域集中整治的目的是构建风清气正的行业氛围,从长期维度来看,将为医药行业高质量发展保驾护航。

推动大型医疗设备市场扩容

业内人士认为,国务院常务会议强调加快补齐我国高端医疗装备短板,促进迭代升级和推广应用,高端医疗装备备受关注,或将推动大型医疗设备市场扩容。

目前来看,我国医疗设备人均保有量仍然较低,未来市场空间广阔。方正证券以影像设备举例,影像设备是众多疾病的诊断标准,各国配置比例不一,中国远低于发达国家的人均保有量。2018年,日本、美国每百万人MR人均保有量分别约为55.2台和40.4台,同期中国仅

为9.7台。2019年,中国每百万人CT保有量约为18.2台,仅为发达国家的一半左右。中国PET/CT保有量水平极低,2020年中国每百万人PET/CT保有量仅为0.61台,而美国、澳大利亚、比利时分别为5.73台、3.70台、2.86台。随着国产产品强势崛起,高性价比将推动医院采购,人均保有量将持续明显提升。

从国产化来看,监护仪、呼吸机和灯床塔、DR等中低端医疗设备技术壁垒低,已基本完成国产替代,国产率超过50%。但CT、

东方证券股份有限公司 撤销抚顺清原证券营业部公告

尊敬的投资者:

经东方证券股份有限公司研究决定,将撤销东方证券股份有限公司抚顺清原证券营业部,届时位于辽宁省抚顺市清原满族自治县的东方证券股份有限公司抚顺清原证券营业部经营场所将予以关闭并停止营业。

为保障您的证券交易、资金划转的正常进行,我公司将于2023年9月15日业务清算后将您的账户整体平移到抚顺绥化路证券营业部(地址:辽宁省抚顺市东洲区绥化路西段45号),整体平移后,您的资金账户账号、交易密码、资金密码、交易方式、委托电话及交易软件等保持不变,您的证券交易及资金划转不受任何影响。如果您不

意转移转入抚顺绥化路营业部,请自本公告之日起至2023年9月13日止,由您本人携带有效身份证明文件至东方证券股份有限公司抚顺清原证券营业部经营场所办理转销户手续。

详见我公司网站 <https://www.dfqz.com.cn>、网上交易系统、东方赢家App、营业部现场公告。咨询电话:024-53032411、024-53032412、95503。

特此公告!

东方证券股份有限公司

2023年8月30日

中国电建总经理王斌:
分拆电建新能源上市
不会丧失对其控制权

●本报记者 刘杨

8月29日下午,中国电建召开半年度业绩说明会。在谈及投资者关切的新能源分拆事项的进展情况时,中国电建总经理王斌在业绩说明会上表示,分拆事项短期内公司按权益享有的电建新能源净利润存在被摊薄的可能,但中长期来看,随着未来电建新能源上市,新能源板块高估值和稀缺性将为公司总市值增长作出贡献。同时,本次分拆上市事项不会导致公司丧失对电建新能源的控制权,不会对公司其他业务板块持续经营运作构成实质性影响,不会损害公司独立上市地位和持续盈利能力。

将为股东创造更大收益

在“碳达峰、碳中和”目标引领下,中国电建能源清洁低碳转型正在加速推进,以新能源为主体的新型电力系统正加快构建。

6月2日,中国电建发布提示性公告,公司拟筹划分拆下属控股子公司电建新能源至上海证券交易所上市,打造中国电建新能源业务旗舰上市公司平台。7月初,电建新能源向北京证监局报送上市辅导申请并获得受理,目前正处于辅导期内。8月23日,公司召开第二次董事会会议通过分拆上市具体方案并对外公开分拆预案。本次分拆完成后,电建新能源仍为公司合并财务报表范围内的控股子公司。

8月29日,在谈及投资者关切的新能源分拆事项进展情况时,王斌在业绩说明会上表示,短期内公司按权益享有的电建新能源的净利润存在被摊薄的可能,但中长期来看,电建新能源通过本次分拆增强自身资本实力、提升业务发展能力,进一步提高综合竞争力、扩大业务布局。随着“十四五”末5000万千瓦装机目标的实现,电建新能源利润规模亦将快速提升,进而将为中国电建股东创造更大收益。同时,随着未来电建新能源上市,新能源板块高估值和稀缺性将为公司总市值增长作出贡献,对实现公司资产保值增值具有重要意义。

王斌表示,本次分拆上市事项不会导致公司丧失对电建新能源的控制权,不会对公司其他业务板块持续经营运作构成实质性影响,不会损害公司独立上市地位和持续盈利能力。下一步,公司将视各项工作开展情况稳步推进电建新能源分拆上市后续相关工作,严格按照中国证监会、上海证券交易所相关规定要求执行,坚决落实国家战略,践行央企责任和担当。

持续推进全球化

作为中国企业“走出去”的重要力量和电力建设行业走向海外的领军企业,中国电建的海外业务结构优化调整和转型升级迈出新步伐。2023年上半年,公司实现新签合同1039.84亿元,同比增长56.53%。上半年,中国电建实现境内业务收入2380.66亿元,同比增长5.07%,占主营业务收入的84.96%;实现境外业务收入421.51亿元,同比增长10.65%,占主营业务收入的15.04%。

王斌表示,中国电建紧抓政策性机遇,继续深耕传统市场、拓展新兴市场,充分发挥自身优势和经验,积极参与“一带一路”重大项目建设,持续推进公司海外业务实现高质量发展。

王斌介绍,共建“一带一路”十年来,中国电建在海外共签署能源电力合作项目合同总额约6700亿元,占公司海外新签合同总量的50.68%;在“一带一路”沿线国家共签署能源电力合作项目合同总额约3900亿元,占海外能源合作项目总量的近六成。

鼓励获取更多战略性订单

王斌介绍,上半年,中国电建与多个地方政府和产业关联企业建立和深化战略合作关系。出台《获取高质量订单指导意见》,引导子企业转变营销理念,鼓励获取更多高质量订单、战略性订单。抢抓市场先机,统筹推进重点业务,顺利实现环北部湾广东水资源配置工程群(合计218亿元)、广州市城市轨道交通8号线北延段工程及同步实施工程施工总承包二标项目(60.5亿元)等重大汇项落地。

上半年,中国电建实现营业收入2812.93亿元,同比增长5.89%;新签合同6036.31亿元,同比增长4.59%;实现归属于上市公司股东的净利润67.78亿元,同比增长11.18%,经营发展平稳有序。

分业务板块来看,上半年,公司工程承包与勘测设计业务实现营业收入2549.70亿元,同比增长8.66%,毛利率为9.31%,同比增加0.30个百分点;电力投资与运营业务实现营业收入122.65亿元,同比增长2.33%,毛利率为45.22%,同比增加3.53个百分点;其他业务实现营业收入129.82亿元,同比下降28.06%,毛利率为31.35%,同比增加8.15个百分点。

此外,上半年,中国电建关键重大项目按期推进:环北部湾广东水资源配置工程开工建设,“引汉济渭”顺利完工,西藏湘河水利枢纽投运发电,河北丰宁、山东文登、陕西镇安等抽水蓄能电站实现节点目标,雅鲁藏布江卡拉一期光伏电站投运发电等。